

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。加强农村精神文明建设，是推进乡村全面振兴的重要内容。

近年来，我市加强农村精神文明建设，在创新理论宣传宣讲、主流价值观培育、文化新动能激发等方面全面发力，让党的创新理论进入千家万户、陈规陋习得到有效革除、农村文化生活更加丰富、农村面貌实现整体提升，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

初冬时节，行走在我市城乡，处处涌动着文明暖流，洋溢着文明新风。

风从哪来？在村民眼里——

这是鼓板声里唱出来、家常话里讲明白的，把“大政策”变成“身边事”的理论好声音；这是“全国好人”岳晚增扎根大山60年，用坚守奉献诠释“红背篓”精神的初心使命；这是老人们坐在家门口的新时代文明实践站里，听戏、读书、学手艺的安然幸福；这更是邻里间互帮互助、红白喜事简办新办、人争当道德模范的文明新风……

风，起于思想引领、道德滋养、文化浸润。风，归于何处？滋润人心、德化人心、凝聚人心，为推进乡村全面振兴提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

文明新风润乡村

我市深化农村精神文明建设夯实乡村振兴根基



党的创新理论飞入寻常百姓家



精彩文艺晚会醉了村民



鲜红的窗花映衬幸福笑脸

策划/赵彦红

文字/常珍珍 王晶晶

版式/王小敏

摄影/张 海 张国平



“全国文明村”上党区永丰村美景如画

滋润人心——

推进农村思想政治工作，用农民群众喜闻乐见的方式，深入宣传党的路线方针和强农惠农富农政策，筑牢党在农村的思想阵地



屯留区坪村村民走在党员示范街

农政策，让党的创新理论飞入寻常百姓家。

传播载体多样化。

沁县曲协创作《定海神针不动摇》等三弦书说唱小段，用通俗唱词解读全会精神；长子鼓书国家级非遗代表性传承人刘引红，以《定向引航中国红》为题，运用“说、唱、做、表”的鲜活形式，乡音韵调传党音，政策入心润万家；在上党区文化馆，潞安大鼓非遗传承人霍亚杰精心打磨作品《天地喜洋洋》，以全会精神为核心，生动描绘乡

村学习热潮的特色场景；在襄垣县文庙广场，多位艺人联袂登台，以“鼓书联唱”形式演绎原创曲目《四中全会暖民心》，老艺人用地道乡音传播全会精神，百余名村民驻足聆听，掌声不断。

“这种宣讲太对味儿了，把‘高大上’的道理讲得接地气、有温度。”襄垣县村民王大爷称赞，是特色宣讲受欢迎的生动写照。

宣讲队伍多元化。

文明办主任带头讲、文明战线工作者主动讲、专家学者专题讲、先进典型用情讲、“百姓名嘴”常态讲；“晋风润心、文明先行”精神文明战线基层宣讲行动暨“四个行动”启动，将党的创新理论与文明新风送到街头巷尾、田间地头；潞州区“风之宣”理论宣讲队深入乡村社区，以“拉家常”方式开展宣讲，让老年群体听得进、记得牢；潞城区交通安全志愿者宋卫国开设“文明出行大讲堂”，用评书、相声、顺口溜等形式宣讲，让文明出行理念扎根城乡。

不同载体、不同行业宣讲者，同样用“接地气”的语言讲明深刻道理，引导广大农民培树正确的世界观、人生观、价值观，为乡村全面振兴奠定扎实的思想基础。

德化人心——

加强农村思想道德建设，深化群众性精神文明创建活动，推动社会主义核心价值观融入农村，提振农民群众精气神

“一家人，就是要在一起。现在她病了，我照顾，是应该的。有她在，家才完整。”武乡县上司乡首届文明乡风主题晚会暨“上善之星”颁奖典礼上，“守望真情之星”王建军真情流露。他用37年的坚守，诠释了“丈夫”二字的千钧重量。

这一幕，是我市深化文明村镇和文明家庭创建，选树典型，推进农村思想道德建设的一个缩影。抓住价值引领这个根本，近年来，我市切实加强农村思想道德建设，采取符合农村特点、农民群众喜闻乐见的有效方式，推动社会主义核心价值观融入农村，提振农民群众精气神。

评议会唱响主旋律。

在沁源县南峪村，村口的二十四孝墙绘、交叉口的文明乡风宣传画、家门口的孝文化广场，处处传递着真善美。村里充分发挥道德模范、本地好人的“领头雁”作用，以“好人”为主体开展新时代文明实践活动，引领群众投身志愿服务。

“评议会不是‘评判会’，而是‘连心会’‘促进会’。”在上党区西火镇梁家庄村，村党支部书记郝国保道出道德评议会的初心。

道德评议队伍，由村“两委”、退休老干部、乡贤能人组成。评议会把孝老爱亲故事讲进村民

心里，把勤俭节约道理融入百姓日常，让文明新风像漫山的野花般在村里处处绽放。下一步，该村将以“道德评议+村规民约”为抓手，持续宣传身边模范，用榜样力量引领推进农村思想道德建设。

“小积分”激发正能量。

“这个月，我帮着清扫村道积了20分，换袋面粉回家给娃蒸馒头。”村民刘大姐手里攥着积分卡，笑得格外开心。在长子县西马村的文明集市上，村民积分排行榜前总是围满人，货架上摆满香皂、面粉等生活用品及食品，等待村民用积分兑换。

这热闹场景，是西马村用“小积分”激发正能量的鲜活实践。我市很多村庄通过积分制度，引导村民主动参与农村群众性精神文明创建活动，将抽象的道德准则转化为具体的行动激励，让村民在参与中感受文明力量，在兑换中收获实践成果，有效推动村民从“要我文明”向“我要文明”的转变。

典型选树，重在常态长效；价值引领，贵在浸润人心。我市深化文明村镇、文明单位、文明家庭等群众性精神文明创建活动，突出思想道德内涵，以“身边人讲身边事、身边事教身边人”方式，让榜样故事可感可学。各村定期评选“好媳妇”



武乡县上司乡首届文明乡风主题晚会暨“上善之星”颁奖典礼

“好婆婆”“星级文明户”，通过宣传栏、村级广播、微信公众号等渠道广泛宣传，让榜样事迹传遍街头巷尾。

如今，从道德评议会到文明积分兑换，从榜样事迹传播到志愿服务热潮，我市坚持创建为民惠民，推动农民群众在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

凝聚人心——

持续推进农村移风易俗，发挥村规民约等作用，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，孕育农村社会好风尚



文化广场的村规民约让文明准则抬头可见

咚咚锵、咚咚锵……在长子县宋村镇东郭村，一场热闹非凡的婚礼正在举行。宋村镇“木兰花”鼓乐志愿服务队成为婚礼上的一大亮点。

婚礼没有奢华的车队迎亲，没有铺张的宴席排场。宋村镇“木兰花”鼓乐志愿服务队的18名队员，自带乐器免费上门表演，清脆的鼓点、悠扬的曲调，伴着新人幸福的笑容，将“婚事新办”的文明理念送到乡亲们心里。

“木兰花”鼓乐志愿服务队队长、东郭村妇女主任任先枝表示：“我们致力于服务乡亲，宣传移风易俗、文明迎亲，倡导婚事新办、喜事简办，引

领时代新风尚。”

推进移风易俗，破除陈规陋习，重在建章立制。我市制定出台《长治市关于进一步深化农村移风易俗建设文明乡风的实施方案》，各县区结合本地实际细化举措，指导村（社区）将“丧事简办、厚养薄葬、尊老爱幼”等优良传统写入村规民约，张贴在村口公示栏、文化广场等显眼处，让文明准则抬头可见、深入人心。

各村深挖本土文化、广纳村民意见，通过常态化宣传宣讲、议事协商、教育规劝，让村民从“旁观者”变为“参与者”，从“要我改”转为“我要改”，真正激发了村民参与移风易俗的内生动力。

去年，屯留区常金村一位年近九旬的老人逝世。在操办老人丧葬事宜时，经济条件优渥的两个儿子坚守简约质朴理念，未大肆铺张操办，未请八音会，一切从简而行，以实际行动打破陈规陋习。

这是常金村推进移风易俗结出的硕果。常金村通过成立红白理事会，制定详细的村规民约，明确婚丧嫁娶操办标准。同时，利用文化广场、宣传栏、大喇叭等宣传阵地，开展形式多样的宣传活动，树立文明新风典型。

观念上的“破冰”，才会有行动上的“突围”。风俗习惯的改变，归根结底是思想观念的转变，教育引导是推进移风易俗的重要手段。

我市依托新时代文明实践中心（所、站）开展“推动移风易俗，弘扬时代新风”文明实践活动，持续开展“倡导移风易俗，树立文明新风”进农村、进社区、进学校、进企业、进机关、进家庭宣传行动，把移风易俗的政策制度、经验做法、先进典型送到千家万户，让群众随时随地接受文明教育。

培育和涵养文明新风不可能一蹴而就、一朝成功。我市通过多种形式的宣传，使广大群众从“被动听”到“主动讲”再到“自愿做”，思想观念在潜移默化中发生着改变。

理论入脑入心、榜样随处可见、新风浸润万家，农民群众的精神面貌愈发昂扬，乡村的文明底色愈发鲜亮。未来，我市将坚持抓住价值引领这个根本、突出为民利民惠民这个鲜明导向、运用示范带动这个基本方法、坚持改革创新这个强大动力，在农村精神文明建设的航程上持续前行，让文明之花在乡土大地上常开不败，为推进乡村全面振兴注入强劲动能。